

За кадры

ОРГАН ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА И РЕКТОРАТА ТОМСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМ. С. М. КИРОВА

Год издания XXVIII № 30 (1030)

Среда, 30 октября 1963 года.

Цена 2 коп.



Н. КЛЫКОВ.

1918-1963

Юность мира! Неумных племя!

Над тобою славы ореол.

Жар сердец, порыв больших

стремлений

Отдаешь ты людям, комсомол!

Ты живешь в преддверьи

коммунизма,

и дорогой Ленина идешь.

И во имя новой, светлой жизни

Ты себя сегодня отдаешь.

Юность беспокойная

ИЗ ИСТОРИИ ТОМСКОЙ КОМСОМОЛЬСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Первые комсомольские организации в Сибири стали возникать сразу же после разгрома колчаковщины и восстановления власти Советов. Томск был освобожден 17 декабря 1919 года.

24 декабря 1919 года Томский партийный комитет вместе с представителями политотдела 30-й стрелковой дивизии пятой армии провел многочасовой митинг молодежи города в Интимном театре (теперь кинотеатр имени А. М. Горького). На этом митинге и было положено начало созданию комсомола в Томске.

5 января 1920 года в помещении гостиницы «Россия» (теперь здание облвоенкомата) состоялось первое организационное собрание членов Коммунистического Союза Молодежи гор. Томска, на котором присутствовало 140 комсомольцев и много несоюзной молодежи. Собрание открылось пением «Интернационала». После отчета оргбюро был принят Устав Российского Коммунистического Союза Молодежи. Оргбюро было переименовано в комитет, в состав которого было избрано 6 человек.

В феврале 1920 года были проведены организационные собрания в четырех районах города и избраны районные комитеты РКСМ, которые взялись за работу по созданию комсомольской организации в городе.

В конце апреля 1920 года было создано Томское уездное бюро, а 14 мая состоялась первая уездная конференция РКСМ. Ее повестка весьма характерна для того времени. Например, на конференции были рассмотрены вопросы: 1) текущий момент и борьба с разрухой, 2) о субботниках, 3) доклад о политической работе, 4) доклад о культурно-просветительной работе, 5) доклад о работе в деревне и др.

20 августа 1920 года состоялся первый Томский губернский съезд РКСМ. К этому времени в комсомольской организации губернии было более 14800 членов, в том числе в Томске и Томском уезде — 2800.

Весной 1920 года, когда империалисты начали свой третий по счету поход против молодой Советской России, Томская партийная организация послала на польский фронт 559 добровольцев. Томский губком комсомола постановил послать на Западный и Южный фронты 500 комсомольцев-добровольцев.

Комсомол Сибири провел мобилизацию на командные курсы. Томский губком РКСМ послал на курсы красных командиров 38 комсомольцев.

ДЕТОПИСЬ КОМСОМОЛИ ТПИ

♦ В 1923 году была основана комсомольская организация Томского технологического института. К концу этого года она объединяла более 100 комсомольцев. Они были инициаторами научно-технических кружков, открыли красный студенческий клуб, развили деятельность спортивных обществ, организовали воспитательную работу среди студенчества.

Коммунисты и комсомольцы в то время составляли более 12 процентов общего числа студентов.

♦ В 1924—25 учебном году в институте было 223 комсомольца, в связи с чем ячейка ВЛКСМ института была разделена на четыре факультетских ячейки.

♦ В 1928 году по призыву VIII съезда ВЛКСМ комсомольцы, молодежь смело переступили порог высшей школы. В этот период наш институт в своих аудиториях и лабораториях обучал до 3500 студентов. Комсомольская организация насчитывала 1400 человек.

♦ 1942 год. 700 студентов института подали заявления о зачислении их в Сибирскую добровольческую дивизию. Среди них лучшие комсомольцы: Седаков, Куцеленко, Курочкин, Шаранин и другие.

♦ 1943 год. Комсомолка Томского технологического института Александра Постольская совершила героический подвиг в бою с фашистами.

♦ 1949 год. Лучшая комсомольская 166-я

группа на экзаменационной сессии из 85 оценок получила 80 отличных и 5 хороших.

♦ 1959 год. Комсомольца ТПИ выступила инициатором перестройки научно-исследовательской работы студентов института.

♦ 1961 год. Политехнику выступили инициаторами по организации подготовительных курсов для абитуриентов, создали факультет общественных профессий.

♦ 1962 год. Комсомольца выступает за внедрение научно-исследовательской работы студентов в учебные планы.

В том же году комсомольская организация ФТФ собрала и сдала 15 тонн металлолома, отработала на благоустройстве 500 часов, создала пять бригад для поездки на село. 80 студентов-комбайнеров факультета участвовали в уборке урожая.

♦ 1963 год. Во второй «День комсомольца ТПИ» студенты нашего института отработали более 15.000 часов.

Летом и осенью этого года более 6000 студентов ТПИ трудились на полях колхозов и совхозов, на лесах

В КАЛУН 45-ЛЕТИЯ

26 октября состоялся вечер, посвященный подведению итогов третьего трудового семестра. На вечере был зачитан приказ ректора о награждении большой группы студентов, отличившихся на стройках области и на целине. Командиру целинного отряда Владимиру Шуварику была вручена медаль «За освоение целины».

сельских строек, на строительных объектах института и города. Целинный отряд ТПИ занял первое место по Целинному краю. Выработка на каждого члена отряда составила 3720 рублей в месяц, что на 900 рублей больше отряда харьковчан, занявшего второе место.

Командир отряда целинников ТПИ Владимир Шувариков награжден медалью «За освоение целины». Большой отряд студентов награжден Почетными грамотами ЦК ВЛКСМ, Томского обкома и горкома ВЛКСМ.

В честь 45-летия комсомола состоялась эстафета на первенство института. Первое место заняла команда ФТФ, она завоевала кубок и ценный приз комитета комсомола.

26 октября представители ТПИ, ТГУ, ТГПИ, НЭТИ, КГИ, ОПИ подписали обращение к вузам Западной Сибири и городов Красноярск и Свердловск о проведении в городе Томске в середине марта 1964 года семинара комсомольского актива.

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

В 1918 г. в рядах комсомола насчитывалось 22 тысячи 100 членов, ныне комсомол объединяет свыше 20 миллионов юношей и девушек.

Герой Советского Союза, летчик-космонавт комсомолец В. Ф. Быковский впервые в истории был принят в ряды КПСС, находясь в космосе.

Свыше 22 процентов депутатов Советов депутатов трудящихся — молодые люди. В Верховном Совете СССР более 200 депутатов моложе 30-летнего возраста.

Только за последние годы при непосредственном участии комсомольцев в стране сооружено 48 домен и мартенов, 34 прокатных стана и цеха, 54 химических производства, 40 угольных шахт, проложено 8 тысяч и электрифицировано более 6 тысяч километров железных дорог.

Комсомол шефствует над строительством более чем 2 тысяч объектов, 160 из которых являются всесоюзными ударными стройками в 1963 году.

Большая химия — центр внимания комсомольского шефства. В 1963 году комсомол взял под свое шефство 50 новостроек химии.

Свыше 8 тысяч молодых строителей награждены орденами и медалями, 30 человек удостоены звания Героя Социалистического Труда.

В годы рождения комсомола в организации были единицы комсомольцев с высшим образованием, сейчас каждый второй комсомолец имеет среднее и высшее образование.

Свыше тысячи молодежных и студенческих организаций различных направлений более чем из 100 стран мира поддерживают постоянные связи с молодежными организациями СССР.

XVIII

комсомольская, вузовская...

25 октября, в канун 45-летия Ленинского комсомола, проходила XVIII комсомольская конференция ТПИ. С отчетным докладом выступил секретарь комитета ВЛКСМ Владимир Грошев.

В РАБОТЕ КОНФЕРЕНЦИИ ПРИНЯЛИ УЧАСТИЕ РЕКТОР ИНСТИТУТА ПРОФЕССОР ДОКТОР А. А. ВОРОВЬЕВ, ПРОРЕКТОРЫ ПО УЧЕБНОЙ И НАУЧНОЙ РАБОТЕ А. П. КАЗАЧЕК И Г. Н. КОК, СЕКРЕТАРЬ ПАРТКОМА ИНСТИТУТА В. С. КОЛЕСНИКОВ, ДЕЛЕГАЦИИ НОВОСИБИРСКОГО ЭЛЕКТРОТЕХНИЧЕСКОГО, КЕМЕРОВСКОГО ГОРНОГО, ОМСКОГО ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО И ТОМСКОГО МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТОВ.

ПОДРОБНЫЙ ОТЧЕТ О РАБОТЕ КОНФЕРЕНЦИИ МЫ ПУБЛИКУЕМ СЕГОДНЯ НА 2-й И 3-й СТРАНИЦАХ.

Важное звено идеологической работы

В подготовке кадров специалистов, в их трудовой и идейно-политической закалке важнейшее место принадлежит пропаганде марксизма-ленинизма — решающему звену всей идеологической работы.

Пропаганда марксизма-ленинизма в вузе осуществляется не только через преподавание общественных наук. Июньский Пленум ЦК КПСС указал на необходимость повысить роль всех отраслей науки в формировании коммунистического мировоззрения, в идейно-научном воспитании народа. Руководствуясь этим указанием, партийная организация института и строит свою работу. Состоявшееся недавно партийное собрание института обязало партком и партбюро факультетов наряду с улучшением изучения общественных наук усилить контроль за идейно-теоретическим уровнем всех дисциплин, изучаемых в институте.

На протяжении ряда лет одним из слабых мест идеологической работы в институте оставалась лекционная пропаганда во внеучебное время. В этом году решено покончить с этим нетерпимым положением.

С начала текущего учебного года по совместному плану партбюро кафедр общественных наук и партбюро рабочих и служащих регулярно читаются лекции на общественно-политические темы по всем хозяйст-

венным службам института. Уже прочитаны лекции об июньском Пленуме, о сущности разногласий с руководством КПС и другим вопросам. Прошел семинар для агитаторов групп по материалам Пленума. Для слушателей теоретических семинаров в Доме ученых читалась лекция о реакционной сущности буржуазной идеологии. В актовом зале института была поставлена лекция о международном положении. К сожалению, на эту лекцию, вызвавшую большое внимание и интерес присутствующих, пришло лишь около ста человек, в том числе только пять преподавателей общетехнических и специальных кафедр.

Вызывает удивление такая пассивность преподавателей. В условиях возрастающего интереса студентов к международным и другим общественно-политическим проблемам она не допустима. В дальнейшем предполагается не реже одного раза в месяц в актовом или конференц-зале института ставить лекции для научных работников по актуальным вопросам общественной жизни, науки и техники, литературы и искусства.

Будут учтены пожелания самих научных работников по тематике лекций. Пожелания следует направлять в партком.

Необходимо организовать регулярное чтение лекций, проведение бесед за круглым столом, вечеров вопросов и отве-

тов в красных уголках студенческих общежитий. Эта работа уже запланирована комитетом ВЛКСМ совместно с кафедрами общественных наук, успех ее во многом будет зависеть от активности комсомольских организаций, от ответственности за свое дело политруков общежитий. В ответ на запросы студентов в октябре по всем студенческим общежитиям проводятся лекции о сущности разногласий руководства КПК с международным коммунистическим движением.

Кафедра общественных наук, кроме того, намерена провести в этом семестре студенческие конференции по темам: о революционных и трудовых традициях КПСС, о проблемах развития мирового революционного движения. Предполагаются студенческие встречи с участниками Великой Отечественной войны, экскурсий по памятным местам Томска, обсуждение художественных произведений и т. п. В октябре начнет занятия университет культуры по четырем факультетам: музыкальному, изобразительного искусства, прикладного искусства и факультету здоровья.

Необходимо сделать все эти важные и интересные дела достоянием широкой массы студентов, научных работников, рабочих и служащих института.

О. ТУТОЛМИНА,
член парткома института.

ЮНОСТЬ

ровано 115 приборов, установок, стендов.

Получило дальнейшее распространение реальное дипломирование и курсовое проектирование. Ежегодно нашими студентами выполняется около 1000—1200 различного рода проектов и работ. 40 процентов из них непосредственно связаны с производством.

Однако в организации НИРС имеются еще крупные недостатки. Комсомольские организации факультетов и особенно курсов и групп еще не уяснили того, что по научной деятельности студентов необходимо вести такую же работу, как и по учебной. В результате этого слабо идет организация НИРС снизу, отсутствует повседневный комсомольский контроль за тем, как занимаются студенты научной работой. Комитет комсомола и комитет НИРС не смогли организовать как следует пропаганду научно-исследовательской работы НИРС.

ПОЛИТИКО-ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ РАБОТА

Ни один выпускник института не сможет работать сознательно и перспективно в эпоху строительства коммунистического общества, если он не обладает достаточно прочными знаниями основ марксизма-ленинизма. В марксистско-ленинском воспитании комсомольцев института первую скрипку играют кафедры общественных наук. Однако комсомольские организации института не имеют тесной связи с этими кафедрами, слабо контролируют студентов-комсомольцев по общественно-экономическим дисциплинам. Отсюда и низкая успеваемость, и качество учебы по этим дисциплинам. Особенно плохо успевают по общественным наукам студенты I курса механического и теплоэнергетического факультетов.

В отчетном году комитетом комсомола проведено несколько общеполитических мероприятий, главными из которых, несомненно, являются IV фестиваль ТПИ, Дни комсомолии и др.

ты живешь». Вот в основном и вся работа, которую проводил сектор комитета комсомола, ответственный за политико-воспитательную работу в общежитиях.

А то, что политико-воспитательную работу в общежитиях проводить можно и причем интересно, показывает опыт работы химиков (политрук Лиля Сергеева). Вечера отдыха, клуб интересных встреч, диспуты, музыкальные вечера поэзии — вот перечень политико-воспитательной работы в общежитии химиков, однако так было далеко не везде.

В некоторых общежитиях студсовет подменил роль профсоюзной организации института, отвечая за быт формально, а не по существу. Не понятно, чем занимался в этом году отдел студенческих общежитий. Работу, которую должен был проводить этот отдел вместе со своим многочисленным штатом, с успехом могут выполнять студенты общежитий во главе с грамотными, хорошо подобранными кадрами председателей, работающих на половине ставки коменданта.



С приветственным словом выступает представитель НЭТИ В. Манзюк.

Одним из главных направлений в работе комсомольской организации института является трудовое воспитание студенчества. С этой целью оргсектор проводил большие мероприятия по организации воскресников по очистке территории института от снега и мусора. Большой труд наших студентов был вложен в городские и областные мероприятия. Кинотеатр имени Горького, горнозавод, гостиница «Сибирь», Лагерный сад, строительные объекты института, благоустройство нашего микрорайона — вот перечень объектов, где по комсомольски трудились наши студенты.

Члены 441-2 группы выступили с инициативой в полном составе выехать в районы области для участия в строительстве животноводческих ферм. Эта инициатива была поддержана комсомольскими комитетами и активом вузов города. В колхозы было послано 56 строительных бригад, примером коммунистической сознательности может служить труд бригад Маховика (АВТФ), Бурлака (ТЭФ) и других.

Целинный отряд ТПИ с честью оправдал доверие комсомольцев института. Вместо 5 объектов наши целинники сдали 13 и завоевали первое место по Союзу. Это настоящий подвиг героев третьего трудового семестра.

В канун 45-летия комсомола делегаты XVIII общей институтской конференции от имени шеститысячного комсомольского отряда ТПИ заявили о своей готовности выполнить решения июньского Пленума ЦК КПСС и III Пленума ЦК ВЛКСМ, вложить все свои силы в строительство коммунизма.

Работу по коммунистическому воспитанию всесторонне развитых, высококвалифицированных специалистов комитет комсомола, как отметил докладчик, вел по следующим главным направлениям: учебно-исследовательская, политико-воспитательная и организационная работа. Эти главные направления возникли в результате анализа задач и условий работы институтской комсомольской организации.

УЧЕБНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ РАБОТА

Научная работа студентов обогащает учебный процесс, делает его более эффективным, дает возможность более детального освоения изучаемых наук. Вот почему в этом году комитет комсомола начал свой отчет не просто с учебной работы, а объединил его в один раздел с учебно-исследовательской работой.

Учебная комиссия комитета комсомола приступила к своей работе в ноябре прошлого года. Она начала направлять комсомольские организации факультетов на борьбу за глубокое и прочные теоретические знания, за овладение студентами навыками практической работы по специальности. Для этого совместно с учебным сектором парткома института была составлена памятка основных направлений работы учебных комиссий факультетов, систематически проводились семинары, на которых рассказывалось об опыте работы учебных комиссий, заслушивались отчеты и т. д.

Но ясно, что никакая учебная комиссия не решит главного вопроса — повышения успеваемости, улучшения качества учебы, если в стороне будут треугольники групп, сами комсомольцы. Абсолютная успеваемость по институту по результатам весенней сессии составила 82,9 процента. Только 34,5 процента студентов занимается на «хорошо» и «отлично». Успеваемость комсомольцев составляет 83,6 процента, т. е. 17 процентов не справляется с основной задачей — учебной. Все это должно вызывать у нас большую тревогу и озабоченность.

Но то, что с этой задачей мы можем справиться, говорит работа комсомольских организаций АВТФ и ХТФ. Закончив зимнюю сессию с низкими показателями, на этих факультетах все забило тревогу и активно включилось в работу.



Отчитывается секретарь комитета В. Грошев.

Проводились общие собрания сотрудников и студентов факультетов, где решался один вопрос — учебный. Смотр групп, связь с родителями отстающих студентов и с родителями, хозяйственниками которых плохо успевают, постоянный контроль за текущей успеваемостью и посещаемостью — все это помогло значительно улучшить учебу.

Хорошо работает комсомольская организация ГРФ, доби-

ваясь высокой успеваемости и качества учебы. Геологи вновь заняли первое место по абсолютной успеваемости — 91 процент. И в то же время там, где работа ведется как мероприятие, без огонька, находятся «объективные» причины низкой успеваемости. Чем могут объяснить безобразно низкую успеваемость комсомольцы ЭРУФа — 77,1 процента? Здесь не было главного — единства всех: деканата, партийной, профсоюзной и комсомольской организаций в решении главной задачи — борьбы за резкое улучшение успеваемости. Все работало «за себя» — декан отмечал прогульщиков и наказывал их, учебная комиссия отмечала и наказывала, собирали данные, а практической работы по повышению успеваемости не было.

Такими же причинами объясняется и положение на механическом факультете, который съехал со второго места на седьмое по абсолютной успеваемости и на последнее по качеству учебы, и на ТЭФ, прочно занимающем последнее место в институте.

В своей работе по улучшению производственного обучения студентов комитет комсомола руководствовался законом «Об укреплении связи высшей школы с жизнью». 26 рабочим-студентам присвоено звание ударников коммунистического труда, среди них: Мазур, Назаров (гр. 431-4), Оставляющих (ХТФ). 243 человека боролись за это звание, участвовали в группах по рационализации. Лучшей группой по производственному обучению за 1962—63 годы признаны группы 431-4 и 721-4.

Улучшилось по сравнению с прошлыми годами качество научной работы студентов. Общее число студентов, занимающихся научной работой, составляло 2200 человек. За прошедший учебный год ими спроекти-

039, 061 и 530-3 — ПОБЕДИТЕЛИ КОНКУРСА

Итак, подведены итоги конкурса на лучшую группу нашего института. Пока их только три. Но надеемся, что их будет несомненно больше, потому что комсомольца института объявила 1963—1964 учебный год годом группы.

Победители награждены Почетными грамотами обкома ВЛКСМ. Кроме этого, физики 039 и 061 группы получили право на поездку в Объединенный институт ядерной физики в г. Дубна, а химики 530-3 группы — туристическую путевку на поездку по стране.

Поздравляем с заслуженной наградой!

Комитет комсомола непосредственно руководил политико-массовой работой в общежитиях (отв. член комитета Юра Кушнер). По инициативе этого сектора был проведен смотр-конкурс на лучший красный уголок общежитий. Совместно с парткомом института организован семинар политруков. Выпускались общеполитические фотомонтажи «Заглянем в общежитие» и «Товарищ, а как

КОМСОМОЛЬСКАЯ ЗОВЕТ...

ВСЕ УСЛОВИЯ ДЛЯ УЧЕБЫ

Из выступления проректора по учебной работе А. П. Казачка.

На днях общественность нашего института чествовала Дмитрия Степановича Микова по случаю его 60-летия. Мы узнали, что в 17 лет он едва умел читать и писать, он ходил за сохой. Советская власть дала ему право учиться. И вот сегодня он профессор.

Он, конечно, преувеличил значение нашего вуза, но смысл попал в самую точку и сегодня. Почему успеваемость за год не сдвинулась с места? Возьмем некоторые статистические данные. 64 процента членов факультетских бюро и комитета ВЛКСМ учатся на повышенные оценки, 31 процент — слабо и 5 процентов плохо. Еще ниже качество знаний у комсоров. О чем это свидетельствует? О том, что прежде всего надо крепко взяться за учебу самим активистам.



Выступает А. П. Казачка.

К чему это я привел? К тому, что молодежи нашей страны даны все права и возможности учиться. Но страна ждет и такой же отдачи. Уместно привести здесь фразу, сказанную на прошлой комсомольской конференции нашего института представителем от ТГУ:

— Вы, представители величайшего вуза, а учитесь, как самый захудалый класс любой школы Томска.

БОЛЬШЕ ИНИЦИАТИВЫ ФАКУЛЬТЕТСКОМУ БЮРО

Из выступления Ю. Солнцева, студента МФ.

В этом году со стороны главного комитета было очень много хороших дел. Я бы сказал, даже слишком много. Так много, что факультетские бюро работали на полную катушку только для того, чтобы выполнить все начинания комитета, а инициатива самого факультетского бюро буквально тоннула среди дел комсомольного института. В результате много штурмовщины, наскоков.

По-моему, нельзя проводить друг за другом два таких больших мероприятия, как второй день комсомольской и институтский фестиваль. К тому же перед сессией.

Результаты работы факультета подводятся по баллам. Вспоминают буквально все,

Широкое участие студентов в научно-исследовательской работе является необходимым. Этот вопрос обсуждался и в прошлом году на XVII конференции, возник он и в этом году. Почему?

Наш политехнический институт имеет хорошую базу, подготовленный состав преподава-

что было сделано за год. Зачастую для того, чтобы догнать какой-нибудь факультет, начинают высказывать так называемые резкие, а именно — давно прочитанные где-нибудь лекции и т. д. Есть предложение: чтобы баллы подсчитывали по проводимой факультетами работе в течение всего года.

телей для руководства научной работой студентов. Институт считается в числе передовых вузов страны. Наши выпускники ценятся на предприятиях, как специалисты-исследователи.

В целом же научная работа в институте могла быть гораздо лучшей. Она неравномерно распространяется по кафедрам. На многих кафедрах студенты совершенно не участвуют в научных делах коллектива. Пугает равнодушие некоторых студентов. Почему они не требуют тем для их исследовательской работы? Нужно давить на кафедры снизу, помогать ректорату охватить всех студентов научно-исследовательской работой. Надо, чтобы новый состав комитета ВЛКСМ и НИРСа каждый раз приносил в ректорат уйму интересных тем и идей, надо, чтобы каждый студент не только слушал лекции, а и занимался исследованием.

Каждый год Министерство

высшего и среднего специального образования проводит конкурсы на лучшую студенческую работу. Но мы не получили ни одной золотой медали за этот год. Обидно. Ведь было много достойных работ, даже отличные работы. Но из-за штурмовщины они были оформлены плохо, и их нам возвращали обратно. В итоге мы получили всего две грамоты. Позор. Всю работу по оформлению конкурсных работ комитет НИРСа переложил на научный отдел.

До 20 ноября комитет НИРСа должен оформить работы и представить их к конкурсу на лучшую студенческую работу.

Хочется пожелать, чтобы новый состав комитета НИРСа возродил былые традиции и чтобы этот год стал годом большого и интересного урожая научно-исследовательских работ студентов.

Хороших студенческих работ много, а медали ни одной...

Из выступления проректора по научной работе Г. Н. Кока.

Каждому комсомольцу — общественное поручение

Комсорг говорит: «Ребята, сегодня нужно поработать на воскреснике». И в ответ слышит двадцать возражений:

— Зачем?
— Мы уже работали.
— Почему именно наша группа, а не другая?

Трудно приходится комсору. Ему сказали: «Твоя группа должна отработать такого-то столько-то часов». А действительно, почему его? Чем будут заняты другие? Наверняка, организаторам воскресника придется разъяснять комсору важность мероприятия, доказывать, что и другие группы работают не меньше его. Затем эти разъяснения и убеждения посыплются в ответ на возражения двадцати. И так всегда. А вот убеждающие не всегда достигают желаемых результатов.

В чем корень зла? В нежелании комсомольцев выполнять общественные поручения? Этого сказать нельзя. Пусть не все энтузиасты, но никто (за очень редким исключением) не стоит в стороне от общественной работы, если видит ее полезность, важность. И еще, если он чувствует локоть друга, если убежден, что работают все группы, а не по принципу: кто

везет, на того и складывают, что, к сожалению, нередко и бывает.

В институте и на многих факультетах давно практикуются перспективные планы на год. Значит, в основном, общий объем работ известен. Остается распределить его равномерно на все группы и проконтролировать выполнение. Кому это лучше сделать? Конечно, тем, кто будет претворять планы в конкретные дела — комсомольским группам. Для этого предлагается убрать из курсовых бюро ненужные секторы, а за счет сокращения секторов ввести в бюро комсоров группы. Они и смогут равномерно распределить весь объем работ между собой и проконтролировать сроки и качество выполнения.

Под словом «работа» не следует понимать чисто физический труд. Формы работы здесь могут быть самыми разнообразными и не обязательно коллективными.

Некоторых может беспокоить судьба культурно-массовых, спортивных и других секторов курсовых бюро. Но если вспомнить, что при факультетах

имеются соответствующие советы, штабы и комитеты, то, может быть, тревожиться на этот счет и не стоит.

Есть и много других преимуществ перестройки курсовых бюро. Например, легче учитывать работу творческих индивидуальностей — лекторов, певцов, спортсменов и др. не только комсоргом данной группы, но, что особенно важно, факультетскими бюро. Тогда может проявиться, кто и по какой причине занимал положение общественного грузия, а следовательно, легче будет сделать законом группы принцип: каждому комсомольцу — общественное поручение.

Могут, конечно, найтись и недостатки этой или другой формы. Поэтому предлагается в ближайшее время собрать пленум комитета комсомола с самым широким активом и обсудить формы и методы работы комсомольских групп, найти лучшие и взять их на вооружение.

Решение XVII и только что оконченной работы XVIII комсомольской конференции — найти отвечающие современным формам и методам работы в группах — должно быть выполнено.

И. РЕЗНИКОВ.

НОВЫЙ СОСТАВ КОМИТЕТА ВЛКСМ ИНСТИТУТА

Грошев Владимир — секретарь комитета ВЛКСМ, член бюро.

Савин Станислав — секретарь по оргработе, член бюро.

Ванин Аркадий — секретарь по политико-воспитательной работе, член бюро.

Багрий Петр — заместитель секретаря по учебно-исследовательской работе, член бюро.

Резников Игорь — заместитель секретаря по работе творческих организаций, член бюро.

Дурновцев Василий — ответственный за НИРС, член бюро.

Цыремнилов Доржи — ответственный за спортивную работу, член бюро.

Гаврилов Владимир — ответственный за вневузовскую работу, член бюро.

Прокудин Станислав — ответственный за культурно-массовую работу, член бюро.

Лелеко Юрий — ответственный за учебную работу.

Иванов Владимир — ответственный за НИРС.

Калмыков Владимир — ответственный за учебно-производственную работу.

Козлов Валерий — ответственный за работу клуба.

Лифанов Юрий — ответственный за работу кафе.

Ямпольский Владимир — председатель художественного совета.

Тимченко Вера — заведующая отделом комсомольской жизни газеты «За кадры».

Калагин Александр — заведующий отделом комсомольской жизни радиокомитета ТПИ.

Пищулин Владимир — ответственный за стенную печать, председатель рекламбюро.

Часовских Михаил — ответственный за труд.

Кондратьев Михаил — ответственный за организационную работу.

Гуляев Виктор — ответственный за работу ДОСААФ.

Горина Нонна — председатель комсомольской контрольной комиссии.

Дель Геннадий — секретарь бюро ВЛКСМ младших научных работников.

Яшкова Валентина — ответственная за внутрисоюзную работу.

Царев Геннадий — ответственный за работу дружины ТПИ.

Нагачевская Галина — ответственная за полнотрабату в общежитиях.

Шахов Анатолий — ответственный за пропагандистскую работу.

Щербакова Галина — политсектор.

Калашников Владимир — ответственный за новый набор.



В зале конференции.

Разгром белогвардейских банд на Дальнем Востоке

ГЕНЕРАЛ ПЕПЕЛЯЕВ

16 декабря 1919 г. брат премьер-министра колчаковского правительства генерал-лейтенант Пепеляев со своим штабом еще находился на станции Томск-I. Радиотелеграф принесла известия сдню «ужаснее» другого: под ударами отрядов Красной Армии и партизан колчаковские войска безостановочно откатывались на восток. 10 декабря белогвардейцы вынуждены были оставить Барнаул, 13-го — Вийск, 14-го — Новониколаевск (Новосибирск).

В Томске находились основные силы 1-й армии Колчака, командующим которой являлся Пепеляев. Генерал пытался организовать оборону Томска от Красной Армии. Не удалось. Под влиянием разъяснительной работы большевиков солдаты вышли из повиновения. Пепеляев пытался вывести войска из Томска, отправив их на восток. Но и эта попытка окончилась неудачей.

Получив сообщение, что почти все части колчаковского гарнизона Томска перешли на сторону Советской власти и власть фактически находится уже в руках большевиков, Пепеляев в ночь с 16 на 17 декабря с группой приверженцев бежал в Асино. Оттуда, переодевшись в крестьянское платье, он на лошадях двинулся на восток. Меры предосторожности оказались нелишними. Его брат и Колчак, пренебрегшие этим, вскоре были захвачены в плен и расстреляны.

А Анатолию Пепеляеву удалось добраться до Харбина, ставшего гнездом белогвардейской эмиграции.

В ожидании «лучших времен» до 1922 года генерал не проявлял особой активности и, казалось, совсем уже исчез с политического горизонта. Но это только казалось.

«На фоне безотрадной жизни в Харбине, — пишет И. Строд в книге «В якутской тайге», — Пепеляев и его приверженцы, покорные влияниям своей мелкобуржуазной природы, вынашивали новое или, вернее подновленное идеологическое обоснование для будущей борьбы с Советской властью. Сквозь призму областническо-эсеровских идей им стало мерещиться возможным установление «всероссийского крестьянского царства» с сохранением древних святынь «матушки Руси» и исконной православной веры, с вытекающим отсюда крепким мужичьим укладом, с сытой и обеспеченной жизнью...

История, как будто бы нарочно, сжалась над пепеляевцами, томившимися в ожидании «крестьянских бунтов» в России.

В один из летних дней 1922 г. Пепеляеву сообщили, что к нему прибыла делегация «повстанцев» из Якутии во главе со «старым революционером» эсером Куликовским. Посланцы «восставшего народа» обратились к Пепеляеву с просьбой организовать в Якутию военную экспедицию и возглавить антисоветское выступление якутских буржуазных националистов.

Как образно пишет об этом И. Строд, «Пепеляев, услышав «призывный сигнал народа», как старый боевой конь, загарцевал и, закусив удила благоразумия, помчался навстречу новой борьбе с большевиками. Он быстро дал согласие поддержать своей военной мощью «якутское народное восстание», с тайной надеждой, что после удачи в Якутской области волна народного восстания против большевиков покатится дальше в Сибирь и на своем гребне докатит пепеляевцев до «автономной Сибири», под бело-зеленым стягом...»

БРАТИШКИ

В августе 1922 г. Пепеляев сформировал так называемую «Сибирскую добровольческую дружину», основу которой составили его соратники по 1-й армии. «Дружина» насчитывала 750 «добровольцев», одна треть которых состояла из офицеров. Одним из офицеров был Михайловский, бывший колчаковский управляющий Томской губернией.

В отличие от других белогвардейских генералов с их неприкрытой монархической ориентацией Пепеляев всячески старался показать себя в глазах дружинников, а затем и населения Якутии, демократом, чтобы завоевать себе их симпатии. Обращения к чинам в роде «ваше благородие», «ваше превосходительство» были отменены. Солдаты обязаны были обращаться к высшим чинам со словами «брат», «брат-генерал», «брат-подполковник» и т. д. В свою очередь офицеры также обязаны были называть их «братями».

Но в действительности все это было лишь поза, маска. Большинство «добровольцев» являлись отъявленными головорезами, запятанвшими себя кровью рабочих и крестьян. Еще во время формирования «дружин» во Владивостоке наблюдались признаки ее разложения. Среди «братьев» царил беспробудное пьянство «Братишки» устраивали драки, насиловали женщин.

Еще большее раздолье они получили, высадившись на Охотском побережье. Один из пепеляевцев, подполковник Соболев, записал тогда в своем дневнике: «Не только пьянство, и жестокости процветали в этой армии не хуже, чем в любой другой. Пленных расстреливали пачками...». В другом месте он пишет: «Расстрел голого. Упал. Думали убит. До 12 часов ночи расстрелянный как-то спасался целый день. Затем обмороженный пришел в корпус, перепугав всех насмерть. Отогрели, а на-

утро все же вторично расстреляли». В то время, как население голодало, пепеляевцы пьянствовали, устраивали дикие оргии, притесняли население, отбирая у него пушнину, продовольствие. «Сегодня ночью, — записывал в своем дневнике Соболев, — у Кириллина увели из хлева двух лошадей, телку и зарезали... Кроме того, утащили еще и кожу... Юмандиры частенько не могут не знать мародеров. Найти их легко. Но не найдут. Это неважные симптомы». «Наш поход будет почитаться историческим хулиганством».

Так выглядели так называемые «спасители России» по признанию самих же пепеляевцев.

«Армия» Пепеляева постепенно разлагалась от грабежа и мародерства, вызывая к себе жгучую ненависть населения. Боепособность ее падала. Предпринятое Пепеляевым наступление на Якутск окончилось полным провалом. В конце февраля 1923 г. его отряды под ударами Красной Армии отступили от Амги в сторону Пелькана. 18 мая они сосредоточились в Аяне и Уйке на Охотском побережье. Часть «дружины» находилась в Охотске.

РАЗГРОМ

25 октября 1922 г. под ударами народно-революционной армии белогвардейцы вынуждены были уйти из Владивостока. Эту дату принято считать временем окончания гражданской войны и интервенции на Советском Дальнем Востоке. Но предстояло еще разбить остатки белогвардейских банд числом более 1 000 человек, оперировавших в Якутии, на Охотском побережье и на Колыме.

Штаб Краснознаменной армии принял решение послать на Охотское побережье экспедиционный отряд для ликвидации белогвардейцев. Командиром экспедиции был назначен герой гражданской войны Степан Сергеевич Вострецов. В ее распоряжении предоставили пароходы «Ставрополь» и «Индигирка».

26 апреля 1923 г., вечером, когда над Золотым Рогом спустилось голубое зарево, а Владивосток чуть виднелся в прозрачной дымке, пароходы «Индигирка» и «Ставрополь» вышли из гавани. На пароходах были пушки, пулеметы, продовольствие для



жителей Охотского побережья. Два батальона 2-го Нерчинского полка Краснознаменной армии в количестве 800 человек под командованием Вострецова отправились громить последний очаг белогвардейщины на Дальнем Востоке.

С неделю рейд пароходов проходил в сравнительно легких условиях, но с восьмых суток рейда началась гигантская битва старых кораблей с громадными ледяными айсбергами. Натыкаясь на крупные глыбы льда, суда сотрясались от ударов, захлебываясь пробоями. Экспедиция очутилась в ледяном плену. Казалось, что гибель неминуема, но героизм и самоотверженность советских моряков и воинов преодолели все.

1 июня пароходы вырвались, наконец, из могучих ледяных тисков и вошли в зону разреженного льда.

4 июня 1923 г. экспедиция высадилась на мысе Марекан, в 30 километрах от Охотска. К Охотску подошли с тыла на рассвете 5 июня. Одному из белогвардейцев удалось поднять тревогу. Завязалась горячая схватка. Сопrotивление белых было быстро сломлено. Вскоре во Владивосток был отправлен пароход «Ставрополь» с пленными.

9 июня экспедиционный отряд на пароходе «Индигирка» двинулся в Аян, где расположились основные силы Пепеляева. И здесь Вострецов повторил тот же маневр, что и при взятии Охотска. Высадку произвели в ста километрах от Аяна и по непроходимой тошкой тундре, пересекая массу речек, местами в глубоком по пояс снегу стали приближаться к последнему логову белогвардейщины. Отряд вел проводник-эвенк, хорошо знавший здешние места. В трех километрах от Аяна захватили двух пепеляевских офицеров, которые сообщили, что о про-

движении красноармейского отряда в Аяну Пепеляеву ничего не известно. Ожидая красных с моря, Пепеляев не выставил в тылу никаких караулов. Неожиданно упавший с моря туман дал возможность красноармейцам подойти к поселку незамеченными. В полночь 17 июня отряд окружил Аян.

С. С. Вострецов вспоминает: В густом тумане подошли мы никем не замеченные к домам, занятым белыми, и взяли в плен караул так неожиданно, что он даже и не пикнул.

Расставив красноармейцев, подошел я к штабу. Стучу: «Откройте!» Дверь приоткрыл полковник. Увидел меня и торопливо захлопнул ее, придавив мою руку. «Кто там?», — слышится голос за дверью. Отвечаю: «С вами говорит командир красной дивизии. Я высадив десант в полторы тысячи штыков. Откройте немедленно дверь!» Рядом со мной стоит захваченный в Охотске полковник Варгасов. «Говорите», — приказываю я ему. «Я полковник Варгасов», — говорит он пепеляевцам. — Вы меня хорошо знаете. Охотск взят красными. Обращение с пленными хорошее. Командир честный человек, советую сдаться». Минута проходит в молчании. Очевидно, совещаются там, за дверью. Наконец, дверь открывается. Я вхожу в комнату. «Где генерал Пепеляев?»

Большая комната, много кроватей, человек десятка офицеров. У печи стоит генерал — «Я Пепеляев».

«Здравствуйте», — говорю и подаю ему руку. — Нам надобно с вами договориться». Он приглашает меня в соседнюю комнату. «Генерал», — говорю ему, — пошлите предписание вашим частям сдаться немедленно». Он выполняет мое требование и тут же пишет приказ о сдаче. Через час обезоруженный отряд офицеров, окруженный красноармейцами, выстроился перед штабом своего генерала. Я вместе с генералом вышел к ним.

«Братья», — сказал Пепеляев, — я решил сдаться командиру красной дивизии. Прошу вас разделить мою участь». Офицеры молчат. Тогда я сказал им несколько слов о задачах Советской власти и ее отношении к тем из врагов, кто делается ее друзьями. Затем отправил пленных на «Индигирку»...

Сообщение Вострецова командующему войсками Охотско-Камчатского края о ликвидации группировки Пепеляева в Аяне было очень лаконичным и скромным:

«После стоверстного тяжелого похода в тундре порт Аян 17 июня взят во главе с генералом Пепеляевым. Пленных офицеров 103, солдат 230. Наши потери: один ранен».

Так было покончено с белогвардейскими бандами генерала Пепеляева на Охотском побережье.

В. МУХАЧЕВ.

К НОВЫМ ДОСТИЖЕНИЯМ

Закончилась четырехдневная конференция геологов, посвященная основателям сибирской геологической школы В. А. Обручеву и М. А. Усову.

На конференции работали пять секций: гидрогеологии, техники разведки, минералогии и петрографии, исторической геологии и палеонтологией, геофизики.

Только в работе секции геофизики участвовало более 50 человек, в том числе 28 иностранных делегатов от различных геологических учреждений Сибири. Было заслушано 22 доклада.

Секция геофизиков и в целом конференция отметили полезность, плодотворность созыва таких конференций в дальнейшем, раз в три года. Конференция обратила особое внимание на расширение связей научных организаций с производственными организациями Сибири, на увеличение объема хозяйственных работ.

Конференция постановила вести дальнейшую разработку плодотворных идей академиком Обручева и Усова, в частности, обратить особое внимание на разработку установленного в СССР Салаир-

ской складчатости, вулканизации и полезных ископаемых, связанных с салаирским циклом тектогенеза.

Томск является крупнейшим центром подготовки геологических кадров, а геологоразведочный факультет политехнического института — основной поставщик инженеров-геологов для геологических организаций Сибири. Поэтому конференция ставит вопрос перед МВ и ССО СССР увеличить прием на различные геологические специальности до 400 человек в год.

Один из основателей сибирской школы геологов В. А. Обручев длительное время жил и работал в Томске. Он имеет большие заслуги перед страной в деле изучения геологии и географии Азии, в частности Сибири. Делегаты конференции единогласно решили возбудить ходатайство о сооружении памятника Герою Социалистического Труда академику В. А. Обручеву в Томске и о названии одной из улиц Томска, например, Учебной, его именем.

Д. МИКОВ, руководитель секции геофизических методов разведки, профессор ТПИ.